



滨州手机客户端

责任编辑:李鹏飞 肖静
电话:3186761

图说2018滨州民政十件大事

践行“为民、爱民”新理念,增添民生福祉新注解

滨州日报/滨州网记者 葛肇敏 通讯员 李海涛 任梦颖

一、民政部部长黄树贤调研滨州民政工作,两个“1+3”模式获部长“点赞”并在全中国推广

2018年5月31日,民政部党组书记、部长黄树贤调研滨州民政工作,对市民政局创新性提出构建两个“1+3”工作模式,发挥党建引领作用的经验做法给予充分肯定,称赞滨州市民政局是他见过的最好的民政机关。

所谓两个“1+3”模式,一是以党建为统领,机关建设、业务工作、文明创建三项工作有机结合的“1+3”融合式党建带动模式;二是以“民政为民、民政爱民”理念为引领,党建文化、民政文化、传统文化三者互动支撑的“1+3”文化共创模式。

在去年6月20日召开的民政部党组理论学习中心组学习(扩大)会议上,市民政局局长张金梅应邀参加并汇报了滨州民政两个“1+3”工作模式,《中国民政》《中国社区报》《中国社区报》等多家媒体作了专题报道,滨州民政两个“1+3”工作模式在全国推广。

二、“慈善百强城”成为滨州文明新名片! 我市荣登第五届中国慈善城市百强榜

2018年11月5日,中国慈善联合会发布《中国城市公益慈善指数报告》,滨州市位居全国第49位,这是中国慈善领域城市类最高奖项。

近年来,我市着力将慈善组织建设到每一个村居,全市慈善组织现有5086家,平均每750人就拥有1家慈善组织,慈善事业更接地气。下一步,我市还将把救助延伸到每一处角落,编实织密困难群众基本生活安全网,让慈善惠及全民。

三、“市级民政工作综合评估四连冠”项目被评为全市“争一流,上水平”重大成果

2018年,市民政局连续四年在全省民政综合评估中位居第一名,荣膺“市级民政工作综合评估四连冠”,该成果也被评为全市“争一流,上水平”重大成果。

“四连冠”来之不易,也彰显了民政人的付出和执着。多年来,全市民政系统紧紧围绕全市经济社会发展大局,胸怀大爱之心,不断深化改革,创新举措,攻坚克难,精准发力,办成了多件为民实事,打造出滨州民政为民、爱民的新品牌。

四、滨州村居慈善互助基金救助项目荣获我国政府最高规格慈善奖项“中华慈善奖”

2018年9月13日,我市村居慈善互助基金项目被民政部授予第十届“中华慈善奖”(慈善项目)。这是我市首次获得这一政府最高规格的慈善奖项,也是全省各地市中唯一获奖的。

“村居慈善互助基金”主要用于本乡镇(街道)、村居内困难群众救助和公益事业。十年来,该项目全市累计募集善款3.52亿元,参与村居4000多个;累计支出基金3.2亿元,救助困难群众24.4万人次,在我市困难群众救助中发挥了“第一道保障线”的作用,成为了政府兜底保障的有力补充。

五、政府买单,全民覆盖:我市民生救助综合保险全面实施

2018年6月30日零时起,由市民政局牵头,市县两级财政共投入1047万元的滨州市民生救助综合保险起保运行,标志着这项列入《政府工作报告》的“民生实事”落地实施。

半年多来,该保险已累计立案2158起,赔付保险救助金791.28万元,对因居家意外、自然灾害等五类原因造成的人身伤亡和财产损失予以救助,有效增强了政府和家庭对居家意外等风险的抵御能力。



2018年5月31日,民政部党组书记、部长黄树贤在市委书记、市人大常委会主任张光峰的陪同下,调研视察我市民政工作。



2018年11月5日,在中国善城大会暨第五届中国城市慈善指数发布会上,副市长长青做主题发言。



2017年,滨州市民政局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神和省第十一次党代会精神,认真贯彻落实中央和省省委省政府重大决策部署和全国、全省民政工作会议部署要求,勇于担当、主动作为、创新进取,各项工作均取得优异成绩,特别是退役士兵安置和权益保障、双拥优抚、养老服务业转型升级、城乡社区治理和服务创新、防灾减灾、社会事务、基层民政能力建设、政策法规和理论调研等工作走在全省前列。经省民政厅综合评估,滨州市2017年民政工作评估成绩为“优秀等次”(第一名),特予表扬。

市民政局连续四年在全省民政综合评估中位居第一名,荣膺“四连冠”。



9月13日,滨州市村居慈善互助基金救助项目荣获中国政府最高慈善奖项“中华慈善奖”。



2018年自然灾害期间,民生救助综合保险理赔人员查勘灾损情况。



2018年10月26日,邹平市成立大会隆重举行。

六、邹平撤县设市工作顺利完成

根据市委、市政府区划调整的部署,市民政局积极向上级民政部门上报关于邹平撤县设市的请示和论证报告,推动省政府将邹平县作为全省唯一一个撤县设市单位进行申报。

2018年7月2日,经国务院同意后,民政部以民[2018]105号文批复山东,同意撤销邹平县设立邹平市。8月24日,山东省政府发文公布邹平撤县设市。10月26日,邹平市正式成立,开启了邹平高质量发展的新纪元。



博兴县庞家镇通过精准服务中心信息平台实现对社会救助对象主动发现、精准救助。

七、救助不出镇:我市率先在全省建立乡镇临时救助备用金制度

截至2018年10月底,全市91个乡镇(街道)全部设立了10-25万元不等的临时救助备用金,对于3000元以下的小额临时救助,由县(市、区)民政部门委托乡镇(街道),在“第一时间”采取救助措施,简化了审批程序,提高了救助实效,进一步强化了社会救助的兜底保障功能。

八、我市探索建立“孝善食堂”,推广“积分养老”新模式

2018年7月,我市首家“孝善食堂”在惠民县户李镇康家堡村开张,村里的80岁以上的老人吃到了“免费的午餐”。

过去一年,民政部门探索试点和推广康家堡村“孝善食堂”、“积分养老”等农村养老关爱服务新模式,并以点带面,培育了一系列本土养老组织样板,巩固扩大养老服务阵地。省委副书记杨东奇,市委书记、市人大常委会主任张光峰等领导同志先后到康家堡村调研视察,对“孝善食堂”模式给予充分肯定。



康家堡的老人们在孝善食堂包饺子。2018年,我市积极探索试点“孝善食堂”、“积分养老”农村养老关爱服务新模式。

九、移风易俗倡树社会文明新风尚:我市婚姻、殡葬领域改革持续深入推进

建成全市首个以移风易俗为主题的福彩婚庆公园,突出整治婚闹、殡葬领域多种违法违规行为,“婚丧从简、厚养薄葬”渐成滨州文明新常态。

2018年9月29日,我市出台《关于深化移风易俗推动绿色殡葬建设的实施意见》,自2019年1月1日起,全面免除居民基本殡葬服务费用,着力倡树社会文明新风尚。



全市首个以移风易俗为主题的福彩婚庆公园落成,倡树婚姻文明新风尚。

十、全市村居、社区“两委”换届顺利完成,多村一社区改革深入推进

截至2018年3月底,全市3840个村、128个农村社区、63个城市社区“两委”换届选举工作顺利完成,并在全省率先完成“两委”换届“回头看”工作。我市经验做法被省委组织部《内部参阅》、省换届选举领导小组《工作简报》刊发,并在全国城乡社区治理宣传暨乡村振兴战略与城乡融合发展经验交流会上作典型发言。



沾化区富国街道富国社区设立民情议事厅,开展社区事务协商活动。